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Mesi

Tfr maturato
fino al periodo

compreso tra

Aumento prezzi al consumo
operai e impiegati

Tasso
fisso
1,5%

Totale F + G
coefficient

e di
rivalutaz.

(2)

Coefficiente
di rivalutaz.
progressivo

(3)
Montante
mese (2)

Montante
progressivo

(3)Indice Istat Diff. (1) Incidenza % 75% di E
1982 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 maggio 1982 a titolo di ex indennità di anzianità
Maggio — — 134,7 — — — — — — — —
Dicembre 5-12 14-1-83 148,2 13,5 10,02227 7,516703 0,875 8,391703 8,391703 1,08391703 1,08391703
Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre dell’anno precedente
Dicembre  1984 15-12 14-1-85 181,8 14,7 8,797127 6,597845 1,500 8,097845 30,133594 1,08097845 1,30133594
Dicembre  1985 15-12 14-1-86 197,4 15,6 8,580858 6,435643 1,500 7,935643 40,460531 1,07935643 1,40460531
Dicembre  1985 — — 103,5 (4) — — — — — — — —
Dicembre  1986 15-12 14-1-87 108 4,5 4,347826 3,260869 1,500 4,760869 47,147672 1,04760869 1,47146720
Dicembre  1987 15-12 14-1-88 113,5 5,5 5,092592 3,819444 1,500 5,319444 54,975110 1,05319444 1,54975110
Dicembre  1988 15-12 14-1-89 119,7 6,2 5,462555 4,096916 1,500 5,596916 63,648936 1,05596916 1,63648936
Dicembre  1989 15-12 14-1-1990 127,5 7,8 6,516290 4,887217 1,500 6,387217 74,410155 1,06387217 1,74101545
Dicembre  1989 — — 102,657(5) — — — — — — — —
Dicembre  1990 15-12 14-1-1991 109,2 6,5 6,373652 4,780239 1,500 6,280239 85,035541 1,06280239 1,85035541
Dicembre  1991 15-12 14-1-1992 115,8 6,6 6,043956 4,532967 1,500 6,032967 96,198674 1,06032967 1,96198674
Dicembre 1991 — — 115,695(6) — — — — — — — —
Dicembre 1992 15-12 14-1-993 121,2 5,5 4,757410 3,568057 1,500 5,068057 106,142345 1,05068057 2,06142346
Dicembre  1992 — — 101,934 (7) — — — — — — — —
Dicembre  1993 15-12 14-1-1994 106 4,0 3,988448 2,991336 1,500 4,491336 115,400891 1,04491336 2,15400891
Dicembre  1994 15 -12 14-1-95 110,3 4,3 4,056603 3,042452 1,500 4,542452 125,185374 1,04542452 2,25185375
Dicembre  1995 15-12 14-1-1996 116,7 6,4 5,802357 4,351768 1,500 5,851768 138,362699 1,05851768 2,38362699
Dicembre  1995 — — 102,278 (8) — — — — — — — —
Dicembre  1996 15-12 14-1-1997 104,9 2,6 2,562896 1,922172 1,500 3,422172 146,519881 1,03422172 2,46519881
Dicembre  1997 15-12 14-1-1998 106,5 1,6 1,525262 1,143947 1,500 2,643947 153,037735 1,02643947 2,53037735
Dicembre  1998 15-12 14-1-1999 108,1 1,6 1,502347 1,126761 1,500 2,626761 159,684430 1,02626761 2,59684430
Dicembre  1999 15-12 14-1-00 110,4 2,3 2,127660 1,595745 1,500 3,095745 167,723597 1,03095745 2,67723597
Dicembre  2000 15-12 14-1-01 113,4 3,0 2,717391 2,038043 1,500 3,538043 177,195774 1,03538043 2,77195774
Dicembre  2001 15-12 14-1-02 116 2,6 2,292769 1,719577 1,500 3,219577 186,120305 1,03219577 2,86120305
Dicembre  2002 15-12 14-1-03 119,1 3,1 2,672414 2,004310 1,500 3,504310 196,116848 1,03504310 2,96146848
Dicembre  2003 15-12 14-1-04 121,8 2,7 2,267003 1,700252 1,500 3,200252 205,624293 1,03200252 3,05624293
Dicembre  2004 15-12 14-1-05 123,9 2,1 1,724138 1,293103 1,500 2,793103 214,160696 1,02793103 3,14160696
Dicembre  2005 15-12 14-1-06 126,3 2,4 1,937046 1,452785 1,500 2,952785 223,437184 1,02952785 3,23437184
Dicembre  2006 15-12 14-1-07 128,4 2,1 1,662708 1,247031 1,500 2,747031 232,322103 1,02747031 3,32322103
Dicembre  2007 15-12 14-1-08 131,8 3,4 2,647975 1,985981 1,500 3,485981 243,906789 1,03485981 3,43906789
Dicembre  2008 15-12 14-1-09 134,5 2,7 2,048558 1,536419 1,500 3,036419 254,349239 1,03036419 3,54349239
Dicembre  2009 15-12 14-1-10 135,8 1,3 0,966543 0,724907 1,500 2,224907 262,233180 1,02224907 3,62233180
Dicembre 15-12 14-1-11 138,4 2,6 1,914580 1,435935 1,500 2,935935 272,868111 1,02935935 3,72868111
Dicembre  2010 — — 100 (9) — — — — — — — —
Dicembre  2011 15-12 14-1-12 104 4,4 3,173410 2,380058 1,500 3,880058 287,335609 1,03880058 3,87335609
Dicembre  2012 15-12 14-1-13 106,5 2,5 2,403846 1,802885 1,500 3,302885 300,128857 1,03302885 4,00128857
Dicembre 2013 15-12 14-1-14 107,1 0,6 0,56338 0,422535 1,500 1,922535 307,8215 1,019225 4,078215
Dicembre 2014 15-12 14-1-15 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 313,938797 1,01500000 4,13938797
Dicembre 2015 15-12 14-1-16 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 320,147879 1,01500000 4,20147879
Dicembre — — 100 (10) — — — — — — — —
2016 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2015 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 99,7 -0,2 -0,206822 -0,155117 0,125 0,125000 320,673064 1,00125000 4,20673064
Febbraio 15-2 14-3 99,5 -0,4 -0,407009 -0,305257 0,250 0,250000 321,198249 1,00250000 4,21198249
Marzo 15-3 14-4 99,6 -0,3 -0,306916 -0,230187 0,375 0,375000 321,723434 1,00375000 4,21723434
Aprile 15-4 14-5 99,6 -0,3 -0,306916 -0,230187 0,500 0,500000 322,248618 1,00500000 4,22248618
Maggio 15-5 14-6 99,7 -0,2 -0,206822 -0,155117 0,625 0,625000 322,773803 1,00625000 4,22773803
Giugno 15-6 14-7 99,9 0,0 -0,006636 -0,004977 0,750 0,750000 323,298988 1,00750000 4,23298988
Luglio 15-7 14-8 100,0 0,1 0,093458 0,070093 0,875 0,945093 324,118669 1,00945093 4,2411867
Agosto 15-8 14-9 100,2 0,3 0,293645 0,220234 1,000 1,220234 325,274665 1,01220234 4,25274665
Settembre 15-9 14-10 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,125 1,195093 325,169039 1,01195093 4,25169039
Ottobre 15-10 14-11 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,250 1,320093 325,694224 1,01320093 4,25694224
Novembre 15-11 14-12 100,0 0,1 0,093458 0,070093 1,375 1,445093 326,219409 1,01445093 4,26219409
Dicembre 15-12 14-1-17 100,3 0,4 0,393738 0,295304 1,500 1,795304 327,690810 1,01795304 4,27690810
2017 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2016 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 100,6 0,3 0,299103 0,224327 0,125 0,349327 329,184850 1,00349327 4,29184850
Febbraio 15-2 14-3 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,250 0,773430 330,998698 1,0077343 4,30998698
Marzo 15-3 14-4 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,375 0,898430 331,533311 1,00898430 4,31533311
Aprile 15-4 14-5 101,3 1,0 0,997009 0,747757 0,500 1,247757 333,027351 1,01247757 4,33027351
Maggio 15-5 14-6 101,1 0,8 0,797607 0,598205 0,625 1,223205 332,922347 1,01223205 4,32922347
Giugno 15-6 14-7 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,750 1,273430 333,137151 1,01273430 4,33137152
Luglio 15-7 14-8 101,0 0,7 0,697906 0,523430 0,875 1,398430 333,671765 1,01398430 4,33671765

NOTE: (1)Anno 1982: dicembre su maggio. Dal 1983 al 2002: dicembre su dicembre. Per gli anni 2003 e 2004, mese di competenza sul mese di dicembre dell'anno precedente. (2)Il 
coefficiente della colonna “H” consente di determinare solo l'importo della rivalutazione; quello della colonna “L” consente di determinare il montante, cioè capitale e rivalutazione; ad 
esempio, ipotizzando un Tfr al 31 dicembre 2002 di 516,46 euro, la rivalutazione al 31 dicembre 2003 si ottiene calcolando il 3,200252%; l'intero ammontare (Tfr più rivalutazione si 
ottiene invece moltiplicando 516,46 x 1,03200252 = 532,99 euro). (3)Il coefficiente progressivo si usa soprattutto per determinare la “quota eccedente” che, ai sensi dell'articolo 17, 
comma 3, del Testo unico delle imposte sui redditi, deve essere scomputato dal Tfr per determinare il reddito di riferimento e, quindi, l'aliquota in base alla quale la quota imponibile del
Tfr deve essere tassata. La “quota eccedente” è quella parte della vecchia indennità di anzianità maturata in quanto il contratto prevedeva di considerare come base di calcolo un 
importo superiore a una mensilità. Ad esempio, un dirigente di azienda commerciale assunto il 1° gennaio 1978 e cessato il 31 dicembre 2003. Al 31 maggio 1982 l'indennità di anzianità
è stata calcolata in base a una mensilità e mezza di servizio fino al 31 dicembre 1980 e in base a una mensilità fino al 31 maggio 1982. Ipotizzando una retribuzione di 1.032,91 euro si 
avrà 1.032,91 (una mensilità) x 4 anni + 5/12 = 4.562,04 e 516,46 (1/2 mensilità) x 3 anni (fino al 31 dicembre 1980) = 1.549,37 per un totale complessivo di 6.111,41 euro. La quota 
eccedente è costituita da 1.549,37 che, in sede di tassazione del Tfr al 31 dicembre 2003 deve essere detratta dal Tfr stesso solo ai fini della determinazione del reddito di riferimento 
dopo averla rivalutata del 205,624293 (colonna “I”). Per ottenere il montante si moltiplica per 3,05624293 (colonna “M”). (4)Nuova serie 1985 = 100. (5)Nuova serie 1989 = 100. (6)È 
il nuovo indice ottenuto depurando il mese di dicembre 1991 della voce “tabacchi lavorati” usciti dal paniere Istat dal febbraio 1992. (7)Nuova serie 1992 = 100. (8)Nuova serie 1995 = 
100. (9) Nuova serie 2010 = 100. (10) Nuova serie 2015=100

I coefficienti annuali e mensili

. 

Maria Rosa Gheido

pNon basta il rispetto del limite
economico e di quello temporale 
per definire l’occasionalità della 
prestazione retribuita con i nuo­
vi buoni, siano essi sotto forma di
libretto famiglia o di contratto di
lavoro occasionale. L’articolo 54
bis della legge 96/17 articola in tal 
senso più definizioni, a seconda 
della natura del soggetto utilizza­
tore, che si affiancano ai valori 
economici e temporali che non 
possono essere superati nell’an­
no civile: 5.000 euro, per ciascun 
prestatore, con riferimento alla 
totalità degli  utilizzatori;  5.000 
euro,  per  ciascun  utilizzatore, 
con riferimento alla totalità  dei 
prestatori; 2.500 euro, per le pre­
stazioni complessivamente rese 
da ogni prestatore in favore del 
medesimo utilizzatore; per un 
massimo, di regola, di 280 ore, nu­
mero che può mutare a seconda 
del valore del buono erogato.

Entro il perimetro comune deli­
neato da questi parametri il libret­
to di famiglia può essere utilizzato 
dai privati per prestazioni che ab­
biano ad oggetto: piccoli lavori do­
mestici, compresi lavori di giardi­
naggio, di pulizia o di manutenzio­
ne; assistenza domiciliare ai bam­
bini  e  alle  persone  anziane, 
ammalate o con disabilità; inse­
gnamento privato supplementare.

Le amministrazioni pubbliche
possono utilizzare il contratto di 
lavoro occasionale, nel rispetto dei
vincoli in materia di contenimento
delle spese di personale, solo per 
esigenze temporanee o eccezio­
nali, ossia: nell’ambito di progetti 
speciali rivolti a specifiche catego­

rie di soggetti in stato di povertà, di
disabilità, di detenzione, di tossi­
codipendenza o che fruiscono di 
ammortizzatori sociali; per lo svol­
gimento di lavori di emergenza 
correlati a calamità o eventi natu­
rali improvvisi; per attività di soli­
darietà, in collaborazione con altri 
enti pubblici o associazioni di vo­
lontariato; per l’organizzazione di 
manifestazioni  sociali,  sportive, 
culturali o caritative.

Più complesso e indefinito è, in­
vece, il contenuto del contratto di 

lavoro occasionale utilizzato dagli 
operatori professionali (imprese, 
lavoratori autonomi, associazioni, 
condomini,  ecc.).  Innanzitutto 
non possono accedere al contrat­
to: gli utilizzatori che hanno alle 
proprie dipendenze più di cinque 
lavoratori subordinati a tempo in­
determinato, con la sola esclusio­
ne degli apprendisti; le imprese del
settore agricolo, salvo che l’attività
sia resa da particolari soggetti “de­
boli” purché non iscritti nell’anno 
precedente negli elenchi anagrafi­
ci dei lavoratori agricoli; le impre­
se dell’edilizia e di settori affini; le 
imprese esercenti l’attività di esca­
vazione o lavorazione di materiale
lapideo e quelle del settore delle 
miniere, cave e torbiere; gli esecu­

tori di appalti di opere o servizi. 
Ferme  restando  le  suddette

esclusioni, nel rispetto dei limiti 
economici e temporali, il contratto
di lavoro occasionale può essere 
utilizzato dai suddetti operatori 
per retribuire prestazioni di lavoro
occasionali o saltuarie di ridotta 
entità. Non sfugge la differenza fra 
la previgente, abrogata normativa,
che aveva perso qualsivoglia ag­
gancio all’occasionalità o accesso­
rietà della prestazione, limitandosi
a ricondurre la liceità dell’uso dei 
voucher al rispetto dei limiti eco­
nomici allora vigenti.

La nuova disposizione, invece,
è più articolata e al comma 13 del­
l’articolo 54 bis definisce il con­
tratto di prestazione occasionale
come quello mediante cui un uti­
lizzatore, diverso dalle persone 
fisiche e dalle amministrazioni 
pubbliche, acquisisce, con mo­
dalità semplificate, prestazioni 
di lavoro occasionali o saltuarie 
di ridotta entità, entro i limiti di 
importo e con le modalità defini­
te dallo stesso articolo 54 bis.

Non sarà né semplice, né paci­
fico definire l’occasionalità o la 
saltuarietà della prestazioni, ca­
lata in un contesto che è, comun­
que, quello proprio del lavoro su­
bordinato, il quale, per consoli­
data giurisprudenza difficilmen­
te riconosce l’occasionalità della 
prestazione. Ciò che è bene non 
sottovalutare è che, pur nel ri­
spetto dei  richiamati  limiti,  la 
mancanza del requisito oggetti­
vo dell’occasionalità può far ve­
nir meno, fin dall’origine, la licei­
tà del contratto.
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INPS
Per le note di rettifica
scadenza a settembre
Le aziende e gli intermediari 
avranno tempo fino al 30 
settembre per dare riscontro 
alle note di rettifica notificate 
dall’Inps nei giorni scorsi. Lo 
slittamento dei termini da 
questo mese e settembre è 
stata presa dall’Istituto 
accogliendo le richieste del 
Consiglio nazionale 
dell’Ordine dei consulenti del 

NOTIZIE

In breve

lavoro.«In questi giorni ­ si 
legge nel messaggio 3286/17 
dell’Inps che ha formalizzato 
lo slittamento dei termini ­ è 
stata avviata la consueta 
attività di notifica delle note di 
rettifica emesse nel mese di 
giugno. In considerazione 
della coincidenza del periodo 
feriale, la procedura è stata 
interrotta. Per le rettifiche già 
notificate il termine di 
scadenza verrà prorogato al 
30 settembre allo scopo di 
consentire alle aziende e agli 
intermediari l’adeguato 
svolgimento delle verifiche e 
procedere, eventualmente, 
alle rettifiche finalizzate 
all’annullamento dei 

provvedimenti notificati».
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L’Università telematica 
“Pegaso” ha avviato un corso 
di laurea magistrale in 
Intermediazione 
commerciale in partnership 
con l’Usarci, sindacato 
autonomo degli agenti di 
commercio italiani. Il piano di 
studi ­ interamente “on line” ­ 
rientra nell'ambito della 
facoltà di Economia aziendale, 
mentre gli esami possono 
essere sostenuti in una 
qualunque delle sessanta sedi 
della “Pegaso” sparse sul 
territorio nazionale. 

dffasdf
adfasdfa sdfasd
di 

Quotidiano del

Fisco

quotidianofisco.ilsole24ore.com
La versione integrale dell’analisi

Trattamento di fine rapporto. Coefficiente di rivalutazione pari a 1,398430

Determinato
il valore
del Tfr
di luglio
Nevio Bianchi
Pierpaolo Perrone

pA luglio il coefficiente per ri­
valutare le quote di Trattamento 
di fine rapporto (Tfr) accantona­
te al 31 dicembre 2016 è pari a 
1,398430. L’articolo 2120 del codi­
ce civile stabilisce che alla fine di 
ogni anno la quota di Tfr accanto­
nata va rivalutata. Per determina­
re il coefficiente di rivalutazione 
del Tfr, o delle anticipazioni, si 
parte dall’indice dei prezzi al con­
sumo per le famiglie di operai e 
impiegati diffuso ogni mese dal­
l’Istat, nel nostro caso quello “sen­
za tabacchi lavorati”. In particola­
re, si calcola la differenza in per­
centuale tra il mese di dicembre 
dell’anno precedente e il mese in 
cui si effettua la rivalutazione. Poi 
si calcola il 75% della differenza a 
cui si aggiunge, mensilmente, un 
tasso fisso di 0,125 (che su base an­
nua è di 1,500). La somma tra il 75%
e il tasso fisso è il coefficiente di ri­
valutazione per il calcolo del Tfr.

L’indice Istat per luglio è, pari a
101,0. A partire dai dati di gennaio 
2016 la base di riferimento dell’in­
dice nazionale dei prezzi al consu­
mo per le famiglie di operai ed im­
piegati è il 2015 (la base precedente
era 2010 = 100). La differenza in 
percentuale rispetto a dicembre 
2016, su cui si calcola il 75%, è 
0,697906.  Pertanto  il  75%  è 
0,523430. A giugno il tasso fisso è 
pari ad 0,875 . Sommando quindi il
75% (0,523430) più il tasso fisso 
(0,875), si ottiene il coefficiente di 
rivalutazione pari a 1,398430

In caso di corresponsione di
una anticipazione del Tfr, il tasso 
di rivalutazione si applica sull’in­
tero importo accantonato fino al 
periodo di paga in cui l’erogazione
viene effettuata. Per il resto del­
l’anno l’aumento si applica, inve­
ce, solo sulla quota al netto dell’an­
ticipazione, quella che rimane a 
disposizione del datore di lavoro.

Non è soggetta a rivalutazione
la quota di Tfr versata dai lavora­
tori ai Fondi di previdenza com­
plementare. Va invece rivalutata a
cura del datore di lavoro la quota 
di Tfr maturata dal dipendente di 
una azienda con almeno 50 dipen­
denti, che non ha aderito alla pre­
videnza complementare..
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